

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора исторических наук Ольги Вячеславовны Павленко  
«Славянский фактор в идеологии и внешней политике Российской империи  
и монархии Габсбургов (1830-е гг. – 1914 гг.)»**

Хотя компаративная история (при всей спорности и неоднозначности этого определения) и является широко известной областью знания, качественных работ на этом исследовательском поле остается чрезвычайно мало. Что, в общем-то, объяснимо: слишком много ловушек спрятано в этом поле. Речь идет не только о необходимости детального объяснения объектов сравнительного изучения, но и столь же скрупулезного подбора исторических свидетельств. В особенной степени все это представляет сложность, когда речь идет об имперских контекстах, ставших объектом исследования в представленной работе. Автору представленной диссертации Ольге Вячеславовне Павленко удалось не только умело разминировать свое исследовательское поле, но и обезвредить, казалось бы, вечные исторические ловушки, связанные с изучением империй.

Очень убедительно обосновывая предмет своего анализа, доказывая саму возможность сопоставления, О.В. Павленко говорит и о различиях в функционировании имперских структур, подчеркивая, что «у каждого государства были свои пределы допустимых компромиссов на пути ограничения власти монарха и свое понимание компромисса как основного механизма сохранения многосоставного государства» (с. 4). Это дает ей возможность справедливо делать вывод о необходимости такое сравнительного изучения национализмов и форм коллективной идентичности.

Сама структура работы строится вдоль трёх исследовательских линий, позволяющих достичь главной цели диссертации — «на основе анализа аутентичных исторических источников и литературы изучить роль и влияние славянского фактора в контексте российско-австрийских отношений и в политической культуре обоих государств с 1830-х гг. до 1914 гг.» (с. 9). Такими направлениями научного поиска автора диссертации являются изучение совокупности многообразных коммуникаций между социальными группами, корпорациями, общественными объединениями на основе идей славянской взаимности, включая благотворительность и интеграционные проекты (1); исследования интересов в славянском вопросе и внешнеполитических стратегий России и монархии Габсбургов (2); анализ трансформации славянских кодов в национальных и имперских дискурсах политической мысли двух государств (3). На протяжении всего исследования О.В. Павленко

следует этим намеченным линиям, что придает работе стройность, строгость и убедительность.

В полной степени демонстрируя владение исследовательским инструментарием, автор диссертации использует не только традиционные принципы изучения прошлого, такие как историзм, объективность и научную достоверность, но и применяет конструктивистскую методологию, позволяющая провести сравнительное изучение «интересов» и «идентичностей», континуитета правил и норм, регулирующих систему ценностей в каждом изучаемом сообществе (с. 11). Используя, помимо этого, комплексный подход и историко-генетический метод, автор диссертации изучает внешнеполитические, экономические, военно-стратегические, научно-образовательные, религиозные, культурные, общественные аспекты развития обоих государств в сравнительно-исторической ретроспективе, делая при этом обоснованные выводы.

Источниковая база исследования заслуживает отдельного внимания. В ней представлены как опубликованные источники, которые автор делит на публицистика и труды российских авторов о славянстве и славянской взаимности, публицистические и историософские сочинения в монархии Габсбургов, периодические издания, дневники и мемуары, корреспонденцию, дипломатические документы, статистические данные, так и архивные материалы. Последние использованы из фондов Архива внешней политики Российской Империи (АВП РИ (МИД РФ), Российского государственного исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива литературы и искусства, Отдела рукописей Государственной публичной библиотеки имени М.Е. Салтыкова-Щедрина (ОР ГПБ), Придворном, Государственном и Дома Габсбургов Архиве, в литературном Архиве национальной письменности в Праге, и других архивных собраний.

Все это — и детальное и обоснованное обоснование предмета исследования, и знание историографического контакта, и владение принципами и методами исследования, и находящаяся в распоряжении автора обширная источников база — сделало возможным аргументированное, завершенное, и актуальное исследование. Оно позволило выявить, реконструировать и обосновать логику компаративного и комплексного подходов к изучению внешней политики и политической культуры многосоставных государств на примере Российской империи и монархии Габсбургов.

Приходя к выводу о том, что двусторонние отношения между Россией и монархией Габсбургов представляли сложный многоуровневый процесс и

сочетали как конфликтные, так и партнерские тенденции, О.В. Павленко аргументированно утверждает, что на протяжении XIX – начала XX вв. выдвигались различные проекты будущего славянских народов, но не было единой, объединительной платформы, которая бы соответствовала национальным амбициям и прагматичным потребностям каждого из славянских народов (с. 29). При этом, по мнению автора диссертации, панславизм не имел определяющего значения в бурных спорах о российских ценностях, служил идеологическим стимулом, необходимым для того, чтобы понять, что должно составлять основу российской идентичности и государственности (с. 30). Намечая контуры для дальнейших исследований славянского фактора в истории Европы, О.В. Павленко отмечает спад интереса к славянской теме в зарубежной историографии, доходящий до полного забвения., справедливо полагая, что без компетентной реконструкции этого мощного паттерна прошлого сложно понять процессы интеграции и фрагментации на востоке Европы и многоуровневые российско-европейские отношения в целом.

Анализ автореферата диссертации О.В. Павленко, представленной на соискание учебной степени доктора исторических наук, свидетельствует о высоком уровне исследовательского мастерства ее автора. В этой связи, полагаю, что диссертационное исследование О.В. Павленко «Славянский фактор в идеологии и внешней политике Российской империи и монархии Габсбургов (1830-е гг. – 1914 гг.)» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор,  
Научный руководитель направления  
Южного федерального университета

Б.Ю. Апрыщенко

344006  
Ростов-на-Дону  
Ул. Б. Садовая 105/42  
[vicapryshchenko@sfedu.ru](mailto:vicapryshchenko@sfedu.ru)  
+79034345583

